9.A Haldézatok fajtai, topoldégiajuk, az internet fizikai felépitése (2.2)
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Milyen eldnyei vannak a szamitogépes haldozatoknak?

Csoportositsa €s jellemezze a haldzatokat kiterjedésiik szerint, a haldzat logikai felépitése
alapjan és hozzaférés szerint! Ismertesse a halozati topologiakat!

Milyen atviteli kozegeket és eszkozoket alkalmaznak a haldzatok kialakitasanal?
Elemezze az alabbi dbra alapjan a helyi halozatok és az internet fizikai felépitését!

Milyen elényei vannak a szamitogépes halozatoknak?
Az egymassal kapcsolatban all6 szamitdogépek szamitdgépes haldzatot képeznek. A gépek
egymashoz kapcsolasa a kdvetkezd elonyokkel jar:

A
A

A
A
A

gyorsabb kommunikéciot biztosit a felhasznalok kozott (levelezés, online beszélgetés)
lehetévé teszik az egyes hardver eszkdzok (nyomtatd, nagy tarolokapacitast
winchester, szkenner) k6z0s hasznalatat (hardveres er6forrasok megosztasa).

megadja k6z0s adatok (adatbazisok) hasznéalatanak lehetdségét

parhuzamos munkavégzés biztositasa

iizem ¢és adatbiztonsdg fokozéasa (pl. egy-egy berendezés meghibasodéasa esetén is a
rendszer miikodoképességének biztositasa).

Csoportositsa ¢és jellemezze a halozatokat Kkiterjedésiik szerint, a halozat logikai
felépitése alapjan és hozzaférés szerint!
Kiterjedésiik szerit a hal6zatokat harom csoportba soroljuk:

LAN (Local Area Network) - kis kiterjedésti halozat, lokalis halozat
Jellemzoje az egyedi kdbelezés, gyors adatatvitel. Kiterjedtsége az 1 szobatol
néhany kilométerig terjed. Az ativeld tavolsag tipikusan 10-1000 m. (példaul
az iskola halozata)



« MAN (Metropolitan Area Network) - varosi méretii halozat
A MAN egész varos(oka)t atoleld foldrajzi kiterjedéssel rendelkezik. Tipikus
kiterjedése az 1-100 km tartomédnyba esik, sokszor egyetlen varosra
korlatozodik, azon beliill néhany intézményt kapcsol Ossze. (példaul az
ajkanet)

e« WAN (Wide Area Network) - nagytavolsaga halozat
Kiterjedése par kilométertSl kezdve az egész Foldre is kiterjedhet. Altalaban
tobb szervezet birtokaban van. (példaul az internet)

A halozat logikai felépitése alapjan
o Kiliens-szerver (iigyfél-kiszolgalé) modell
A szerver kiemelt fontossagu gép. Kiszolgalja a kliensek kéréseit, feliigyeleti
¢és vezérlési feladatokat végez.
« Egyenrangu (peer-to-peer) modell
A halozat szamitogépei egyenranguak, mindegyik rendelkezik munkaallomas
¢s szerver tulajdonsagokkal is.

A hozzaférés szerint a hdlozat lehet nyilvanos vagy zart. Az utobbi esetben a haldzathoz és
szolgaltatasaihoz csak kiilon engedéllyel tudunk kapcsolodni.

Ismertesse a halézati topologiakat!

A haldzat elemi struktarajat szemlélteti a haldzat topologidja. A fizikai topoldgia a kdbelezést
¢s a berendezések elrendezését irja le. Alapvetd fizikai topologidk:

Bus (sin)

A busz (sin, soros) felépitésii haldzat allomésai
egy kozos kommunikicidés  csatornahoz
kapcsolodnak. A csatorndn athalado jelet
minden eszkoz érzékeli és maga donti el, hogy
felhasznalja azokat vagy sem.

A rendszer telepitése viszonylag olcso, azonban
igen sériillékeny, igy manapsdg mar nem
alkalmazzak.

Ring (gytrii): A gépek egy gytirtire vannak felfiizve.

Ha a soros felépitésti halozat két végét Osszekotjiik, akkor
kapjuk a gytrti elrendezést. A gylrin halado jeleket az
allomasok mindegyike veszi, majd eldonti, hogy neki sz6l-€ a
kiildott informécid. Ha nem, akkor a vett jelet frissités utan
tovabbadja. A gytlirQi alaka gerincvezeték nem érzékeny még
az elso sériilésre, a halozat a gyliriin keresztiil még ¢életképes
marad. Koltséges a kiépitése




Csillag

Minden gép csak a kozponti géppel van dsszekotve. A csillag
kialakitasti hdalézatban lathatd egy olyan Kkitiintetett pont,
amelyhez az 0Osszes tobbi elem kapcsolodik. Minden
adatforgalom athalad ezen a kdzponton, amit hub-nak vagy
switch -nek neveziink. A rendszer kiépitésének ara (a
kabelezési koltségek ¢s a HUB miatt) valamivel magasabb,
azonban késobb sokkal nagyobb biztonsdgot nyajt a
mindennapi hasznalatban.

Fa (tree): Barmely két 6sszekotott gép kozott egy és csak egy
utvonal van.

A fahdalozat jellemzdje a kozponti, kiemelt szerepkort betoltd
szamitogép. A kozponti gép un. kozvetitdé gépekkel vagy
munkadllomasokkal van 6sszekdtve. Van egy gyokér, amelyre
rakapcsolodnak a kisebb kozpontok. Azutan ezekre a kisebb
kozpontokra kapcsoldodnak a kliens gépek vagy még kisebb
szerverek.

Milyen atviteli kozegeket alkalmaznak a halézatok kialakitasanal?

A halozatok megvalositdsdhoz, a szamitogépeken kiviil sziikség van a haldzati jelek
tovabbitasara alkalmas atviteli kozegre. (koaxalis kébel, csavart érpar, fénykabel,
radidfrekvencia, mikrohullam stb.).

A mai vezetékes halozatok leggyakrabban hasznalt atviteli kozege a sodrott érpar és az optikai
kabel.

A tobb csavart érpart tartalmazo UTP kabelben a vezetékek Osszefonasa akadalyozza meg,
hogy olyan elektromos mezd keletkezzen, ami zavarja az adatatvitelt. Olcso, és egyszerlien
hasznalhat6 és 10-100 Mbps (megabit/sec) adatatviteli sebességet biztosit. STP- arnyékolt
csavart érpar ugyanaz, mint az elébbi, csak egy rézhaloval le van arnyékolva a kiilsé zavarok
ellen.

Az optikai kabelben fényimpulzus kozvetiti az adatokat. Jelenleg 500-600 Mbps az atlagos

adatatviteli sebességiik. Haszndlatahoz sziikség van konverterre, ami a fényimpulzusokat a
szamitogép szadmara hasznalhatdé elektromos impulzusokkéd alakitja. Az optika azon
tulajdonsagat hasznalja ki, hogy a nagyon nagy beesési szogben érkezd fénysugar teljesen
visszaverddik.



